

СОДЕРЖАНИЕ

Начало бывает трудным	5
Наш друг Прометей	15
Ящик Пандоры	25
Мисс Олимп	33
Ох уж этот озорник Гермес!	41
Где моя дочка?	51
Осторожно: солнце!	61
Меня зовут Европа	67
Золото и уши царя Мидаса	77
По ниточке... к выходу	87
Доктор, помогите!	97



Мудрая и прекрасная, или Афина	105
Проказник	113
Оборачиваться запрещено	123
Господин пан	135
Хи-хи, Химера	143
Голова Медузы	155
Спокойно, братишка, спокойно	170
Сизиф, не сплетничай	180
Ах ты, изверг Тантал!	192



НАЧАЛО БЫВАЕТ ТРУДНЫМ

Здорово иметь большую семью, но даже в лучших семьях порой случаются раздоры. А уж в семье греческих богов то и дело вспыхивали споры, особенно в начале существования мира! Впрочем, ничего удивительного: времена были беспокойные, везде царил хаос, еще непонятно было, кто есть кто и что есть что. Все еще только предстояло расставить по своим местам. Ну, а пока наводишь порядок, всегда найдется повод для ссоры. Разве мало вы ссорились с родителями, убираясь в комнате? А теперь представьте, что вам надо убраться во всем мире! Ужас!

Однако, прежде чем боги начали наводить порядок, мир нужно было создать, потому что вначале не было ничего! Или скорее так: вначале не было ничего, кроме большого беспорядка. Из этого беспорядка ни с того ни с сего вышла Гея, мать-земля. Она, должно быть, была очень удивлена своему внезапному появлению: раньше ее не было — и вдруг на тебе! Но Гея решила подумать об этом в другой раз, сейчас просто не было времени, потому что она, как любая





мать, не могла спокойно смотреть на царящий вокруг беспорядок. Так что она засучила рукава и принялась за работу.

Сначала Гея породила Урана — звездное Небо, которое с той поры должно было окружать и оберегать мать-землю. Потом Пон-та — широкое Море, окутавшее ее своим волнистым одеялом. Теперь, когда их было трое, Гее стало веселее, ведь одна голова хорошо, а три — лучше. Особенно богине понравился Уран; вскоре они



поженились и долгое время жили счастливо. У них было двенадцать детей, позже названных титанами: шесть девочек и шесть мальчиков, среди которых был некий Крон, самый младший титан — очень важный персонаж, в чем вы сейчас сами убедитесь. Гея и Уран также породили множество причудливых морских божеств и тех, что живут на берегах морей и океанов. Родились у них и чудовищные сторукие тройняшки, которые вскоре начали устрашать весь мир. Гея также произвела на свет трех циклопов — могучих, достигающих небес чудовищ, у которых было только по одному глазу посередине лба.

Как видите, это была большая семейка. Учитывая, что вскоре и у титанов появились дети, несложно догадаться, что Гее нелегко было сосчитать всех своих внуков и правнуков.

К сожалению, брак Геи и Урана начал рушиться. Они все больше ссорились, особенно с той поры, как сторукие тройняшки пустились бушевать по свету: зловеще рычать, сдвигать горы и выливать воду из океанов.





— Так больше не может продолжаться! — гремел Уран.

— А чего ты хочешь, они же еще дети? — заступилась за них Гея.

Однако, когда тройняшки пригрозили, что поднимут бунт против отца, Уран в гневе низверг их на самое дно Тартара — царства тьмы и смерти, а вход в него завалил тяжелыми скалами. Из этого заточения было невозможно сбежать.

— Как ты посмел?! — закричала Гея.

— А надо было подождать, пока они меня свергнут? — заворчал Уран.

И на всякий случай низверг в Тартар и циклопов: они ему с самого начала как-то не понравились.

Для Геи это было чересчур! Она созвала всех титанов и пожаловалась на жестокость мужа. Крон, мамин любимчик, приложил ухо к земле и услышал стоны своих братьев и сестер.

Отец обезумел! Надо как можно скорее лишить его трона! В ту же ночь младший из титанов прокрался в спальню Урана и ранил его данным матерью серпом. Ослабевшего бога уже нетрудно было одолеть — после короткой битвы Крон сбросил отца в бездны Тартара. Тут он услышал слова, которых никогда не смог забыть...



— Проклинаю тебя, сын! — вопил падающий во тьму Уран. — И ты будешь свергнут своим родным сыном! Вот увидишь!

Но пока ничто не указывало на то, что проклятие отца исполнится. С согласия Геи и титанов Крон стал править миром. Надо отметить, что правителем он был умным и справедливым и на земле наступили счастливые дни. Не было ни сражений, ни преступлений, ни войн, ни болезней... Природа, запуганная властью жестокого Урана, теперь начала процветать, окруженная заботой многочисленных богов и божеств.

И казалось, что блаженство это будет длиться целые столетия, но, увы...

Крон не мог забыть проклятье отца.

— Теперь моя очередь, — повторял он не раз своей жене Рее. — Следующим в Тартаре буду я.

И, чтобы пророчество Урана не сбылось, Крон решил проглатывать всех своих детей сразу же после рождения!

Реея пришла в отчаяние!

В слезах она отправилась к матери-земле с просьбой помочь и вмешаться. Но Гея прекрасно знала, что никакие слова не повлияют на поведение ее сына: из-за власти даже боги теряют голову.



А Рее так хотелось обзавестись потомством! Впрочем, она вот-вот должна была родить еще одного ребенка. Неужели и он окажется в брюхе угрюмого супруга?!

И они вместе кое-что придумали.

Когда ребенок появился на свет, Рея завернула в пеленки камень размером с младенца и дала его Крону, сказав, что это их новорожденное дитя.



Чавк! — и Крон проглотил камень целиком. Его совсем не озадачило то, что ребенок был твердый и тяжелый, ведь в те времена рождались разные странные существа, а уж в семьях богов и подавно, поэтому ничего удивительного, что Крон не догадался об обмане.

Обрадованная Рея поспешила переправить ребенка на остров Крит. Здесь, укрытый в скалистой пещере, должен был расти ее любимый сын.

— Позаботьтесь о нем, — попросила она горных нимф. — Его зовут Зевс.

— Зевс, — прошептали нимфы и почувствовали, как их наполняет дрожь, ибо старое пророчество гласило, что такое имя будет носить будущий властитель всего мира, бог богов, повелитель Олимпа...

Зевс!

Но пока что Зевс не особо отличался от остальных детей. Он какался прямо в подгузник, каждый вечер отказывался ложиться спать, обожал сладости. С ним было очень весело, и вскоре горные нимфы полюбили этого невыносимого мальчишку. Впрочем, сложно было его не полюбить. Маленький Зевс носился по всему острову, срывая цветы и гоняясь за бабочками. Сверху за ним приглядывала мать Рея. А здесь, внизу, от него ни на шаг не отходили нимфы и добрые духи. Но Рея все еще опасалась своего мнительного мужа и потому приказала девяти жрецам постоянно танцевать рядом с пещерой, в которой рос ее сынок. При этом они должны были пронзительно петь и громко бить в барабаны, чтобы заглушить плач или смех маленького Зевса.

Шло время.

Зевс становился все больше и больше.

Он бродил по лугам в компании своей любимой козы Амалфеи, которая все эти годы вскармливала его молоком.

Вот это была коза!

Верная, как собака, умная, как дельфин, бдительная, как сокол. Амалфея была лучшим другом Зевса: она знала самые сокровенные его мечты, внимательно слушала и не покидала мальчика ни на минуту.

Однажды Амалфея зацепилась рогом о скалу и сломала его. Зевс поднял рог с земли, наполнил его медом, фруктами, орехами



и прочими вкусностями и заявил, что с этих пор будет он называться рогом изобилия. Любой, кто его найдет, никогда не будет ни голоден, ни беден, потому что рог, хотя неизвестно, сколько людей из него ели, всегда чудесным образом наполняется лакомствами. И все для того, чтобы имя Амалфеи до конца существования мира произносили с уважением и восхищением!

Впрочем, даже после смерти Амалфея оставалась верным спутником Зевса. Из ее шкуры будущий властитель мира смастерил замечательный щит — эгиду, который он брал с собой в каждый бой. Ни меч, ни стрелы, ни одно острие не способны были его пробить!

Рея редко навещала Зевса. Не могла она делать это чаще, потому что Крон со временем становился все более угрюмым и подозрительным. Но, как только подворачивался случай, Рея тут же, нагруженная подарками, спешила на встречу к сыну. А поскольку малыш успел уже стать большим мальчуганом, а вскоре и взрослым юношей, то мать решила, что пришло время рассказать ему трагическую историю их семьи...

Зевс был потрясен. Как же это?! Отец, глотающий собственных детей?! Где это слыхано! Зевс чувствовал, как в нем растет гнев и желание отомстить, чувствовал, что однажды ему придется восстать против Крона...

Он начал учиться сражаться мечом и копьем. Но особенно умело Зевс метал молнии, будто бы это были тоненькие дротики, а не раскаленные разряды. Вскоре он так наловчился, что с расстояния ста километров мог пронзить ими кружащего над лужей комара!

Когда Зевс понял, что уже готов сразиться с отцом, то подал Рее одну хитрую идею.

— Подсыпь ему в суп средство для рвоты, — посоветовал сын.

— Зачем? — изумилась мать.

— Увидишь, — буркнул Зевс.

Не задавая больше вопросов, Рея подсыпала в суп Крону какой-то порошок. Крон проглотил одну ложку, вторую, третью, как вдруг...

— Что это за гадость?! — рявкнул он, хватаясь за живот. Но прежде чем Крон успел добежать до уборной, его настиг рвотный позыв и, о какой позор, его тут же стошнило!



И вот сюрприз! Не только суп вышел из Крона, но и завернутый в пеленки камень, и все проглоченные им дети — уже взрослые и полные обиды на отца.

— Взять его! — приказал Зевс.

Завязалась страшная битва! На сторону Крона стали все титаны, а на сторону Зевса, не считая Реи, все его братья и сестры, а также высвобожденные из Тартара сторукие великаны и циклопы! Какой же это был бой! Десять лет прошло, пока наконец сражавшиеся друг с другом боги не выбились из сил! Все труднее им было метать друг в друга валунами, труднее им было размахивать мечами!.. И лишь неутомимый Зевс все с той же силой и энергией поражал соперников молниями. Долше всех противостоял Крон, но и он в конце концов пал в бездну Тартара, вспомнив проклятие отца своего, Урана. Что ж, такова судьба...

С той поры Зевс правил миром. Вместе со своими братьями и сестрами он обосновался на вершине горы Олимп и оттуда повелевал всем и всеми. Конечно, спокойствие воцарилось не сразу: и позже случались битвы богов, которые, однако, немного изменили, ибо именно Зевс должен был быть хозяином вселенной!



НАШ ДРУГ ПРОМЕТЕЙ

Каждый ребенок знает, что из песка можно слепить разные интересные вещи. Рыбок, цветочки — кто что умеет. А вот у Прометея однажды получилось слепить человека. Причем не одного. Да только Прометей был титаном, то есть одним из богов, а, как известно, боги могут и не такое. Кроме того, он слепил человека не из песка, а из глины. Может, это была какая-то особенная глина? Трудно сказать... В любом случае, слепил и все тут!

Кто-то спросит: «Зачем лепить людей, если их и так столько на свете?» Ха, дело в том, что тогда никаких людей не было! Опустошенная земля еще едва дышала после битв за власть среди богов.

Вид вымершей, пустынной местности угнетал Прометея. Не хватало здесь кого-то живого. Не хватало человека. Итак, нагнулся Прометей над кусочком глины и принялся лепить — руки, ноги, голову... Он непрерывно работал несколько часов, а когда закончил, попросил Афины, богиню знаний и мудрости, вдохнуть в эти неподвижные человеческие тела жизнь. Именно так и появились первые люди.

